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скільки в основі життя на 
планеті лежать загальні хі-
мічні, фізико-хімічні та біо-
хімічні процеси, то для опи-
су й управління динамічною 
рівновагою в біосфері вкрай 

потрібні знання хімічних механізмів взає-
модії між окремими її складовими. Навіть 
більшість інноваційних досягнень люд-
ства базуються саме на теоретичному та/
або прикладному застосуванні хімії. Отже, 
хімія, безперечно, належить до наук, які 
відіграють фундаментальну роль у профе-
сійній підготовці майбутніх бакалаврів-
екологів у вищій технічній школі.

Інженерія в галузі охорони навколиш-
нього середовища поєднує інженерні зна-
ння, практичні навички інженера з прин-
ципами сталого розвитку суспільства й 
біосфери, раціонального користування 
природними ресурсами. Вона включає 
хімію довкілля, санітарну інженерію (зо-
крема, водопідготовку та знезараження 
стічних вод), переробку й управління від-
ходами, попередження забруднень, спосо-
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О

Як показує дослідження, хімічна 
підготовка майбутніх інженерів 

з охорони навколишнього 
середовища у вищих закладах 

освіти Австралії і Нової Зеландії  
є послідовнішою,

 ґрунтовнішою, 
різноманітнішою, ніж  

у вітчизняних технічних ВНЗ,  
і  відповідає основним вимогам, що 

висуваються до професійної 
підготовки майбутніх 

бакалаврів-екологів.
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би очищення довкілля та ін. Отже, сфера 
діяльності майбутніх фахівців з охорони 
довкілля є дуже різноманітною, потребує 
вивчення багатьох дисциплін, у тому числі 
фундаментальних і спеціальних хімічних 
курсів, які мають практичне значення під 
час розв’язування багатьох регіональних і 
глобальних екологічних проблем людства 
[15; 18]. 

У дослідженні ми виходимо з того, що 
вивчення хімічних дисциплін, їх практич-
на спрямованість надасть змогу майбутнім 
фахівцям-екологам не тільки розв’язувати 
накопичені екологічні проблеми люд-
ства, а й запобігати їх виникненню в по-
дальшому розвитку суспільства. Знання 
законів хімії та екології, їх практичне за-
стосування до процесів, що відбуваються 
в навко лишньому середовищі, досліджен-
ня механізмів хімічних, фізико-хімічних і 
біохімічних перетворень сприятиме вдо-
сконаленню існуючих і створенню нових 
технологій захисту довкілля, контролю 
його стану тощо. У свою чергу, без розу-
міння цих механізмів неможливо забез-
печити ефективну роботу промислових і 
сільськогосподарських виробництв, сис-
тем очищення повітря й води (питної, 
стічної тощо), утилізації і рекуперації від-
ходів. На хімічних знаннях базуються роз-
роблення й вибір оптимальних, нешкідли-
вих для довкілля технологічних процесів, 
раціональних методів охорони навколиш-
нього середовища тощо. Ось чому однією 
з основних тенденцій у професійній тех-
нічній екологічній освіті є зростання ролі 
його хімічного компонента. 

Аналізуючи досвід підготовки майбут-
ніх інженерів-екологів в австралійських 
і новозеландських університетах, ми на-
магалися: а) дослідити навчальні плани 
підготовки майбутніх інженерів-екологів 
у цих країнах, звертаючи увагу саме на 
хімічну складову; б) визначити кількісні 
та якісні аспекти хімічної підготовки май-
бутніх інженерів-екологів, порівняти їх з 
українськими програмами підготовки еко-
логів у технічних ВНЗ; в) виявити пози-
тивні риси та перспективи запровадження 

зарубіжного досвіду хімічної підготовки 
майбутніх інженерів-екологів (зокрема в 
університетах Австралії та Нової Зелан-
дії) у навчально-виховний процес вищої 
технічної школи України.

Удосконаленню змісту і форм еко-
логічної освіти в умовах вишу присвя-
чено праці таких учених-дослідників, 
як М. Гончаренко [1], М. Дробноход і  
Ф. Вольвач [2], І. Залеський і М. Кли-
менко [3], В. Замостян і В. Боголюбов [4], 
Л. Лук’янова [5], С. Рудишин [10–12],  
М. Швед [13] та ін. Проте аналіз літера-
турних джерел свідчить, що у вітчизняній 
науці досвід зарубіжних країн щодо про-
фесійної підготовки інженерів-екологів 
досліджений недостатньо, а її хімічної 
складової майже не висвітлено. 

Термін «екологічна інженерія» (Eco-
logical Engineering) у 1962 р. запропонував 
Говард Томас Одум, який позначав ним 
таку діяльність людини, що передбачала 
перетворення навколишнього середовища 
з урахуванням екологічних вимог [19; 24]. 
На сьогодні існує кілька тлумачень цього 
терміна. Зокрема, Вільям Дж. Мітч і Свен 
Ерік Йоргенсен уважають, що це галузь 
проектування стійких екосистем, покли-
кана поєднати людське суспільство з його 
природним оточенням для одержання 
взаємної вигоди [20, 365; 21]. Причому 
ця галузь включає, по-перше, відновлен-
ня екосистем, що руйнуються внаслідок 
перетворювальної діяльності людини;  
по-друге, – створення й розвиток нових 
стабільних екосистем суспільного та еко-
логічного призначення [Там само, 365]. 
Тобто екологічна інженерія – це галузь за-
стосування найефективніших інженерних 
підходів до розв’язування екологічних 
проблем людства [22, 115].

На думку Хейн Ван-Бохміна, у сучас-
ному світі екологічна інженерія має віді-
гравати вирішальну роль у плануванні, 
проектуванні та реалізації будь-яких ци-
вільних завдань і проектів. Тоді інфра-
структура стане невід’ємною частиною 
навколишнього природного середовища, 
що не порушує його природної рівнова-
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ги, а навпаки – поліпшує його становище  
[15, 11]. Група вчених на чолі з Піві засто-
совує інший термін – «інженерія навко-
лишнього середовища» (Environmental 
Engineering) та надає йому таке тлумачен-
ня: це галузь інженерії, яка концентрує 
увагу на захисті довкілля від потенційно 
шкідливих впливів людської діяльності, 
охороняє людство від несприятливих зо-
внішніх чинників і вдосконалює навко-
лишнє середовище з метою поліпшення 
здоров’я людини, її добробуту [25]. 

На нашу думку, даним напрямом регу-
люються та гармонізуються взаємовідно-
сини людського суспільства з оточуючим 
нас природним середовищем, спрямову-
ються зусилля на досягнення мети зба-
лансованого розвитку суспільства й біо-
сфери. 

М е т о ю  роботи є дослідження струк-
тури хімічної складової програм підго-
товки майбутніх інженерів-екологів в 
університетах Австралії і Нової Зеландії, 
порівняння їх з вітчизняними програ-
мами з метою розроблення ефективної 
методичної системи хімічної підготовки 
фахівців у галузі охорони навколишньо-
го середовища та збалансованого приро-
докористування.

 Вища технічна школа України всту-
пила у третє тисячоліття в складних 
умовах зміни життєвих пріоритетів, 
моральних орієнтирів як у нашій кра-
їні, так і в світі загалом. Перспективи 
входження країни до єдиного європей-
ського економічного простору, вихід на 
міжнародний рівень у галузі вищої осві-
ти зумовили нагальну потребу в пере-
осмисленні процесу підготовки майбут-
ніх фахівців-екологів у технічних ВНЗ 
з урахуванням принципово нових вимог 
до якості їхньої професійної освіти. 

Майбутніх інженерів-екологів в Укра-
їні готують технічні та технологічні ВНЗ 
різноманітного профілю, причому хіміч-
ним дисциплінам у цих на вчальних закла-
дах відведено різне за значущістю місце. 
Наприклад, у Національному університе-
ті «Львівська політехніка» [9] загальний 

обсяг дисциплін хімічного циклу стано-
вить 1296 год, що є одним з найкращих 
показників серед технічних вишів Украї-
ни. Проте в навчальному плані підготовки 
бакалаврів-екологів відсутні такі важливі 
для екологів дисципліни, як  «Біогеохі-
мія» та «Основи токсикології». 

Національний технічний універси-
тет України «Київський політехнічний 
інститут» готує фахівців-екологів у Ін-
ституті енергозбереження та енергоме-
неджменту (ІЕЕ) [8] і на інженерно-
хімічному факультеті (ІХФ) [7]. Попри 
те що напрям підготовки майбутніх спе-
ціалістів однаковий, навчальні плани ви-
пускаючих кафедр у вибірковій частині 
суттєво відрізняються саме за хімічним 
складником (рис. 1 і 2). 

Професійна підготовка бакалаврів-
екологів у Національному авіаційному 
університеті (НАУ) [6] передбачає ви-
вчення таких хімічних дисциплін, як 
«Загальна та неорганічна хімія», «Біо-
геохімія», «Екологічна хімія». 391 год 
загалом – не надто високий показник, 
проте важливо, на нашу думку, те, що 
студенти-екологи НАУ вивчають дисци-
пліну «Екологічна хімія». Це дає їм змо-
гу ознайомитися з основними класами 
неорганічних і органічних полютантів, 
їх фізико-хімічними властивостями, ток-
сикологічною дією, а також з методами і 
засобами їх екологічно безпечного зне-
шкодження. 

Рис. 1. Структура дисциплін хімічно-
го циклу (всього – 396 год) з підготовки 
фахівців-екологів у Інституті енергозбе-
реження та енергоменеджменту НТУУ 
«КПІ»
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Рис. 2. Структура дисциплін хіміч-
ного циклу (всього – 1980 год) з підго-
товки фахівців-екологів на інженерно-
хімічному факультеті НТУУ «КПІ» 

Отже, хімічній підготовці студентів-
екологів у вищій технічній школі України 
приділяється різна увага як у кількісному, 
так і в якісному аспектах. Деякі з технічних 
ВНЗ зосереджені саме на хімічному компо-
ненті вищої екологічної освіти, інші – його 
дещо недооцінюють. Окрім того, хімічна 
підготовка майбутніх екологів у вишах має 
несистемний характер – у різних вищих 
закладах освіти студенти вивчають різні 
за змістом хімічні дисципліни з різним об-
сягом навчального часу. Все це спричинює 
певну фрагментарність хімічної освіти 
студентів, позначається на подальшому 
засвоєнні ними професійно орієнтованих 
і фахових дисциплін. 

Вищій технічній екологічній освіті в Ав-
стралії відведено чільне місце [14], оскільки 
соціальне замовлення на інженерів – спе-
ціалістів у галузі охорони навколишнього 
середовища та раціонального природоко-
ристування – зростає рік у рік. Зазвичай 
програми підготовки майбутніх інженерів-
екологів у країні розраховані на 3–4 роки, 
але деякі студенти за бажанням можуть 
здобути подвійний ступінь бакалавра або 
ступінь з відзнакою за 5 років. Вища освіт-
ня система, в тому числі й професійна тех-
нічна, в Австралії децентралізована, тому в 
університетах немає єдиної програми підго-
товки майбутніх інженерів-екологів. Отже, 
кожний вищий заклад освіти розв’язує цю 
проблему самостійно, враховуючи ті завдан-
ня, які постають перед його випускниками, 

тому кожен студент складає індивідуальну 
траєкторію навчання залежно від рівня під-
готовки, кола інтересів та вибору наукового 
керівника. 

Хімічна підготовка майбутніх інже-
нерів-екологів в університетах Австралії 
різниться як за насиченістю дисципліна-
ми, так і за змістом і кредитним наванта-
женням. Зокрема, університет Гріффіта 
пропонує програму підготовки бакалаврів 
наук з охорони навколишнього середовища  
(3 роки навчання). Тут серед фунда-
ментальних хімічних дисциплін для 
студентів-екологів ре презентовано лише 
курс «Хімія», проте серед спеціальних 
пропонуються курси: «Хімія навколиш-
нього середовища», «Органічна хімія», 
«Аналітична хімія», «Хімія забрудню-
вачів довкілля», «Структурна біохімія», 
«Екотоксикологія» тощо [16] (див. табл.  
на с. 99). Зазначимо, що один кредит у ав-
стралійських ВНЗ відповідає одній акаде-
мічній годині (50 хв) лекції, або 2 год семі-
нарських занять, або 2–3 год лабораторних 
занять на тиждень. Отже, хімічна складова 
навчального плану підготовки майбутніх 
фахівців-екологів в університеті Гріффіта 
відповідає достатньо високому рівню та 
охоплює багато різноманітних сфер хіміч-
них знань.

Університет Аделаїди для вступників 
за програмою підготовки бакалаврів інже-
нерії в галузі цивільної інженерії та інже-
нерії навколишнього середовища висуває 
підвищені вимоги щодо оцінювання знань 
з хімії – результати іспиту мають бути не 
нижче як «добре». Термін навчання стано-
вить 4 роки, а основною хімічною дисци-
пліною є «Інженерна хімія» (див. табл.). 
Далі студенти-екологи мають можливість 
поглибити свої хімічні знання за рахунок 
вивчення курсу «Цивільна та екологічна 
інженерія», в межах якого вони досліджу-
ють проблеми якості води, безпеки по-
водження в навколишньому середовищі  
тощо [29]. 

В університеті Аделаїди пропонується 
також навчання за програмою бакалав-
ра хімічної інженерії зі спеціалізацією 
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в галузі охорони навколишнього серед-
овища (4 роки навчання). Тут, зрозуміло, 
хімічний компонент є більш насиченим та 
включає дисципліни: «Хімія», «Хімічна 
інженерна термодинаміка», «Прикладні 
питання хімічної інженерії» тощо. Крім 
того, студенти можуть обрати такі курси, 
як «Спеціальні питання хімічної інжене-
рії» та «Дослідження в галузі хімічної ін-
женерії», орієнтовані на майбутній фах в 
обраній сфері діяльності [29] (див. табл.). 

Університет Джеймса Кука (Австралія), 
набираючи студентів за програмами підго-
товки бакалаврів наук у галузі екології та 
інженерії охорони навколишнього середо-
вища (3 роки навчання), висуває також під-
вищені вимоги до якості їхніх знань з хімії. 
Серед обов’язкових хімічних дисциплін тут 

репрезентовано «Геохімію земної поверхні», 
а серед ви біркових – «Вступ до біохімії і мі-
кробіології», «Хімічний аналіз», «Хімія (те-
оретичні основи)», «Хімія для природничих 
наук», «Молекулярна хімія» тощо. Отже, як 
бачимо, хімічна складова навчального пла-
ну підготовки майбутніх фахівців-екологів 
насичена дисциплінами, які охоплюють різ-
ні галузі хімічної науки [17]. 

В університеті Монаш хімічна під-
готовка студентів-екологів – а це 4 роки 
навчання – здійснюється за рахунок  ви-
вчення дисципліни «Основи хімії», яка 
включає теорію будови атома та основні 
принципи хімічного зв’язку, основні типи 
хімічних реакцій, кількісне описання хі-
мічних процесів у рідкому та газоподіб-
ному станах, кислотно-основну рівновагу 

Навчальний 
заклад 

Назва програми 
підготовки 

фахівця-еколога 

Хімічні дисципліни, 
що вивчаються

Обсяг часу, відведений на 
вивчення дисципліни, кредит

Місце 
дисципліни в 
навчальному 

плані

Університет 
Гріффіта 
(Австралія)

Бакалавр наук 
з охорони 
навколишнього 
середовища

Хімія  20; два рівні ДС1

Хімія навколишнього 
середовища

10 >>

Органічна хімія 10 >>

Аналітична хімія 10 >>

Хімія забруднювачів 
довкілля

10 >>

Структурна біохімія  10

Екотоксикологія 10 >>

Університет 
Аделаїди 
(Австралія) 

Бакалавр хімічної 
інженерії зі 
спеціалізацією  
в галузі охорони 
навколишнього 
середовища

Хімія По 3 протягом 2 семестрів

Хімічна інженерна 
термодинаміка (з ла-
бораторним практи-
кумом) 

6

Прикладні питання 
хімічної інженерії

По 3 >> 2 >> 

Спеціальні питання 
хімічної інженерії

3 ДС2

Дослідження в галузі 
хімічної інженерії

3 >>

Таблиця
Структура циклу хімічної підготовки майбутніх інженерів-екологів

деяких у університетах Австралії та Нової Зеландії
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та окисно-відновні процеси, принципи 
хімічної рівноваги тощо. До курсу вклю-
чено також головні принципи органічної 
хімії, класифікації органічних сполук та 

основні типи процесів, які відбуваються 
між органічними речовинами. Практична 
частина дисципліни зорієнтована на ово-
лодіння технікою лабораторного аналізу, 

Навчальний 
заклад

Назва програми 
підготовки 

фахівця-еколога

Хімічні дисципліни, 
що вивчаються

Обсяг часу, відведений на 
вивчення дисципліни, кредит

Місце 
дисципліни в 
навчальному 

плані

Університет 
Монаш 
(Австралія) 

Бакалавр інженерії 
з охорони 
навколишнього 
середовища 

Основи хімії 6 

Хімія: теорія і 
практика 

6 ДВ

Університет 
RMIT 
(Австралія)

Бакалавр інженерії 
з охорони 
навколишнього 
середовища

Хімія навколишнього 
середовища: фунда-
ментальні основи

По 12 кредитів протягом 2 
семестрів

Хімія навколишнього 
середовища: розши-
рений курс 

По 12 >> 4 >>

Контроль  забруд-
нення навколишнього 
середовища

12

Інструментальний 
аналіз 

12

Переробка та 
утилізація стічних 
вод 

12

Екотоксикологія  12

Австралійсь-
кий націо-
нальний уні-
верситет 
(м. Канберра, 
Австралія)

Бакалавр наук 
з управління 
ресурсами і 
навколишнім 
середовищем

Ресурси і геохімія  6 ДС

Методи вимірювання 
параметрів 
навколишнього 
середовища

6  >>

Бакалавр наук 
з управління 
ресурсами і 
навколишнім 
середовищем 
(спеціалізація 
в галузі хімії 
навколишнього 
середовища) 

Хімія  6 >>
Хімія матеріалів 4 >>
Аналітична хімія 4 >>

Екологічна хімія  8 >>

Університет 
Окленда (Но-
ва Зеландія) 

Бакалавр інженерії 
з охорони 
навколишнього 
середовища

Інженерна біологія 
та хімія

15 

Матеріалознавство 15 

Хімія: розширений 
курс

15 ДВ

Хімія конструкційних 
матеріалів

15 >>

Інженерія навколиш-
нього середовища 

Три рівні по 15 кредитів кожний; 
другий та третій – за вибором 

Примітка:  ДС1 – дисципліна за спеціалізацією; ДВ2 – дисципліна за вибором.

Продовження таблиці
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роботу з хімічними реагентами та вклю-
чає завдання, що дають змогу ілюструвати 
й деталізувати основні теоретичні поло-
ження, які вивчаються під час лекційних 
і семінарських занять [23]. 

Серед інженерних дисциплін, що базу-
ються на хімічному матеріалі, університет 
Монаш пропонує курс «Інженерія навко-
лишнього середовища», а серед дисциплін 
за вибором студентів – «Хімія: теорія і 
практика», який розглядає основні пробле-
ми сучасної органічної хімії, будову органіч-
них молекул і полімерів, особливості орга-
нізації ковалентного та міжмолекулярного 
зв’язків, кінетику і каталіз хімічних проце-
сів, застосування сучасних хімічних знань 
до біологічних, природних і промислових 
систем та об’єктів [Там само] (див. табл.).

У Квінслендському технологічному 
університеті готують бакалаврів наук з 
цивільної інженерії та інженерії навко-
лишнього середовища (4 роки навчання), 
причому перший рік для студентів усіх ін-
женерних спеціальностей за навчальними 
дисциплінами є однаковим. В університеті 
немає суто хімічних курсів, однак багато з 
дисциплін спеціалізації потребують погли-
бленої хімічної підготовки. Це, зокрема, 
«Інженерія води», «Водопідготовка та пе-
реробка стічних вод», «Системи ґрунтових 
вод», «Відходи та навколишнє середови-
ще», «Методи аналізу елементного складу». 
Тут готують також бакалаврів прикладних 
екологічних наук (3 роки навчання), для 
них обов’язковою є дисципліна «Хімія», 
а серед дисциплін за вибором студента – 
«Хімія: розширений курс» [26].

Університет RMIT готує студентів за 
ступенями бакалавра екологічних наук і 
бакалавра інженерії з охорони довкілля, 
причому хімічна підготовка майбутніх 
фахівців-екологів у виші посідає почесне 
місце. Зокрема, фундаментальну хімічну 
освіту студенти здобувають на заняттях з 
курсу «Хімія навколишнього середовища: 
фундаментальні основи», який викладають 
на першому році навчанн, щоб подати осно-
ви хімії в контексті охорони довкілля [27]. 

На наступних курсах студентам про-

понується дисципліна «Хімія навколиш-
нього середовища: розширений курс», яка 
містить детальне вивчення хімічної кіне-
тики, фазових взаємодій у навколишньо-
му середовищі, а також хімію води і хімію 
геосфери. Крім того, до курсу входять зміс-
тові модулі «Аналітична хімія» та «Мето-
ди аналізу параметрів навколишнього се-
редовища», які майбутні фахівці-екологи 
застосовуватимуть під час дослідження і 
контролю компонентів довкілля; вивча-
ються способи запобігання деградації на-
вколишнього середовища тощо. Як фахові 
студентам-екологам викладають дисциплі-
ни: «Контроль забруднення навколишнього 
середовища», «Інструментальний аналіз», 
«Переробка та утилізація стічних вод» та 
«Екотоксикологія» [27] (див. табл.). Отже, 
це один з тих досліджуваних університетів, 
які не тільки приділяють достатню увагу 
хімічній підготовці студентів-екологів, а 
й пропонують різноманітні хімічні курси, 
що охоплюють майже всі галузі хімічних, 
фізико-хімічних і біохімічних знань. 

Однією з програм у галузі охорони до-
вкілля та екологічних наук в Австралій-
ському національному університеті (м. Кан-
берра) є програма підготовки бакалаврів 
наук з управління ресурсами і навколиш-
нім середовищем (3 роки на вчання). Серед 
спеціальних дисциплін варто виділити «Ре-
сурси і геохімія», «Методи вимірювання 
параметрів навколишнього середовища». 
Причому для студентів, які планують спе-
ціалізуватися в галузі хімії навколишнього 
середовища, хімічний компонент займає 
приблизно 39,3 % від загального навчаль-
ного навантаження студентів. Сюди вхо-
дять, зокрема, дисципліни «Хімія», «Хімія 
матеріалів», «Аналітична хімія», «Еколо-
гічна хімія» [28] (див. табл.).

У даному регіоні одне з провідних 
місць у професійно-технічній екологіч-
ній освіті займають ВНЗ Нової Зеландії. 
Вищу технічну освіту тут надають і спе-
ціалізовані технологічні та політехнічні 
інститути, й університети тощо. Однак у 
країні також немає єдиної програми підго-
товки фахівців-екологів, тому кожен виш 
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пропонує власні програми підготовки 
майбутніх інженерів з охорони навколиш-
нього середовища, а підготовка бакалаврів 
інженерії триває, як правило, 4 роки. 

На прикладі університету Окленда 
розглянемо структуру хімічної складової 
програми підготовки бакалаврів інжене-
рії з охорони довкілля. Перший рік на-
вчання за насиченістю дисциплінами є 
однаковим для майбутніх інженерів усіх 
спеціальностей. Загальної хімічної під-
готовки студентів не передбачено, однак 
серед обов’язкових хімічних дисциплін 
першого курсу відзначимо «Інженерну 
біологію та хімію» і «Матеріалознавство» 
(вивчає будову атомів і хімічний зв’язок, 
кристалічні ґратки та будову твердих тіл, 
інженерію кераміки і скла, полімерних 
матеріалів, корозію та руйнування мета-
лів тощо). Серед вибіркових дисциплін 
залежно від індивідуальної програми сту-
дента пропонуються або розширений курс 
«Хімія», або дисципліна «Хімія конструк-
ційних матеріалів» [30] (див. табл.). 

На другому і третьому курсах навчання 
хімічна підготовка студентів-екологів по-
глиблюється за рахунок вивчення дисци-
пліни «Інженерія навколишнього серед-
овища», яка містить такі змістові модулі, 
як якість води, фізико-хімічні характерис-
тики питних і стічних вод, твердих про-
мислових і небезпечних відходів, процеси 
їх переробки та утилізації, хімія твердого 
тіла та хімія води, хімічна рівновага, орга-
нічна хімія, біохімія, методи аналізу пара-
метрів навколишнього середовища тощо 
[Там само].

Отже, як показує дослідження, хімічна 
підготовка майбутніх інженерів з охорони 
навколишнього середовища у вищих за-
кладах освіти Австралії і Нової Зеландії 
є послідовнішою, ґрунтовнішою, різнома-

нітнішою та відповідає основним вимогам, 
що висуваються до професійної підготов-
ки майбутніх бакалаврів-екологів. 

Підсумовуючи результати досліджен-
ня, констатуємо: у світі відбувається непе-
рервний процес удосконалення технічної 
екологічної освіти. Водночас у вітчиз-
няній педагогіці досвід зарубіжних кра-
їн, зокрема Австралії та Нової Зеландії, 
щодо професійної підготовки майбутніх 
інженерів-екологів досліджений недо-
статньо, а її хімічний складник майже зо-
всім не висвітлений. 

Хімічній підготовці майбутніх бака-
лаврів наук та інженерії з охорони навко-
лишнього середовища в університетах Ав-
стралії і Нової Зеландії приділяється різна 
увага. Особливістю хімічної підготовки 
студентів-екологів у цих країнах є те, що 
в більшості досліджуваних університетів 
не передбачено викладання фундамен-
тальних хімічних дисциплін, оскільки на 
ці програми вступають тільки абітурієнти, 
які одержали високі бали з хімії. Особли-
ва увага тут приділяється вивченню про-
фесійно орієнтованих і фахових хімічних 
дисциплін, спрямованих на екологічні 
проблеми регіону та країни. 

Отже, на нашу думку, вдосконаленню 
хімічної підготовки майбутніх фахівців-
екологів у вітчизняних технічних ВНЗ 
сприятиме: 

  розроблення методичної системи хі-
мічної підготовки студентів-екологів; 

  урахування результатів зовнішньо-
го незалежного оцінювання з хімії як 
обов’язкового при вступі на технічні еко-
логічні напрями навчання; 

  посилення хімічної підготовки майбут-
ніх інженерів-екологів за рахунок уведення 
до навчальних планів професійно орієнто-
ваних хімічних дисциплін та спецкурсів.
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Резюме

 У статті досліджено структуру хімічного компонента програм підготовки майбутніх 
інженерів-екологів у деяких університетах України, Австралії та Нової Зеландії,  обґрун-
товано значущість хімічної підготовки студентів-екологів у забезпеченні сталого розвит-
ку й екологічної безпеки України. Встановлено, що у більшості досліджуваних університе-
тів Австралії та Нової Зеландії особлива увага приділяється професійно орієнтованим і 
фаховим хімічним дисциплінам, спрямованим на розв’язування екологічних проблем регіону, 
країни загалом.

 В статье проанализирована структура химической составляющей программ подго-
товки будущих инженеров-экологов в некоторых университетах Украины, Австралии 
и Новой Зеландии, обоснована значимость химической подготовки студентов-экологов в 
обеспечении устойчивого развития и экологической безопасности Украины. Установлено, 
что в большинстве исследуемых университетов Австралии и Новой Зеландии особое вни-
мание уделяется профессионально ориентированным и специальным химическим дисци-
плинам, направленным на решение экологических проблем региона, страны в целом.

 The article deals with investigation of the structure of the chemical component of future 
environmentalist straining programs at some universities of Ukraine, Australia and New Zealand. 
It is set that chemical knowledge is in the heart of the professional education of bachelors of ecology 
at technical universities. The most of the investigated Australian and New Zealand universities 
pay attention for professionally oriented and special chemical courses directed on solving of the 
ecological problems of region and country that environmental engineers face today. 


